

# روداد اجتماع دہنگہ

اڈیسید عبدالعزیز صاحب شرقی

[انسوس ہے کہ جگہ کی قلت کے باعث اس مرتبہ "اخبارات" درج نہیں کیے جاسکے تاکہ اجتماع

[دہنگہ کی پوری روداد ایک ہی اشاعت میں درج ہو جائے۔ ایڈیٹر]

حسب اطلاع ۲۱، ۲۲ اکتوبر ۱۹۷۷ء کو شرقی یوپی اور بہار کے ارکان جماعت کا اجتماع دہنگہ میں منعقد ہوا

جس میں حسب ذیل ارکان شریک ہوئے :-

مرکز سے مولانا مودودی صاحب (امیر جماعت) اور سید عبدالعزیز شرقی۔ لاہور سے جناب نمر الدعاں صاحب لائبر

میر سلمان۔ الہ آباد سے ڈاکٹر تیز علی صاحب زیدی، محمد اسحاق صاحب و عبد الرشید صاحب۔ سمرائے میر سے مولانا امین

آسن صاحب و مولوی صدر الدین صاحب ملاحی۔ پٹنہ سے مولانا مسعود عالم صاحب ندوی، تقی الدین صاحب نعمانی،

حافظ محمد عثمان صاحب، ڈاکٹر نور العین صاحب اور ڈاکٹر غیاث الدین صاحب۔ سوگپور سے جناب فضل الرحمن صاحب

(سابق کیل)۔ دہنگہ سے سید محمد حسین صاحب جامی۔

ارکان کے علاوہ آٹھ دس ہمدردان جماعت بھی مختلف مقامات سے آگئے تھے۔

اجتماع کے لیے دہنگہ کی آبادی سے ڈیڑھ دو میل دور سرسبز کھیتوں کے درمیان ایک الگ تھلگ مقام تجویر

کیا گیا تھا تاکہ سکون کے ساتھ کام کیا جاسکے۔ ۲۱ اکتوبر کی صبح کو پہلی نشست ہوئی۔ تلاوت قرآن مجید کے بعد سب پہلے

ارکان جماعت کا ایک دوسرے سے تفصیلی تعارف ہوا۔ اس کے بعد مولانا مودودی صاحب نے ایک استعاجی تقریر کی اور حسب ذیل

امور پر روشنی ڈالی :-

۱۔ تحریک کس وقت کس مرحلہ پر ہے؟

۲۔ ارکان اور جماعتوں کی حالت کیا ہے ؟

۳۔ کس نوعیت کی مشکلات درپیش ہیں ؟

۴۔ مالی حالات کیسے ہیں ؟

۵۔ کام کو کس نقشہ پر آگے بڑھانا مد نظر ہے ؟

۶۔ ہماری تحریک اور دوسری تحریکوں کی نوعیت میں فرق کیا ہے ؟

۷۔ کس قسم کے کام اصل انقلابی حرکت سے پہلے کرنے ضروری ہیں ؟

۸۔ بعض ارکان جماعت میں جو سردہری پائی جاتی ہے اس کے اصل وجوہ کیا ہیں ؟

۹۔ کن غلط فہمیوں کے ماتحت محدود پروگراموں کا مطالبہ کیا جا رہا ہے ؟

پوری تقریر کو لفظ بلفظ یہاں نقل کرنا تو مشکل ہے البتہ جماعت کی رہبری کے لیے تقریر کے ضروری حصے یہاں پیش کیے جاتے ہیں :-

”ہماری تحریک اس وقت چند ارتقائی منازل کو عبور کرتی ہوئی اس مرحلہ پر پہنچ گئی ہے کہ جہاں تک ہمارے نصب العین کا تعلق ہے، ہندوستانی مسلمانوں کی مختلف جماعتیں اس سے متاثر ہو چکی ہیں اور وہ بات جسے عین چار سال پہلے ہماری سیاسی اور مذہبی جماعتیں زبان پر لانے کے لیے تیار نہیں تھیں، اب اسے بیشتر جماعتیں اپنا نصب العین قرار دینے لگی ہیں۔ لیکن یہ چیز خواہ ہمارے لیے کتنی ہی باعث مسرت ہو، ہمیں اس پر مطمئن نہیں ہو جانا چاہیے، کیونکہ جہاں تک مسلم جماعتوں کا تعلق ہے، وہ طبری آسانی سے اس نصب العین کو قبول کر لیتی ہیں جیسا کہ اس سے اس نصب العین کے مخصوص طریق کار اور ذمہ داریوں اور اخلاقی مقتضیات کو قبول نہیں کر سکتیں۔ اس وقت یہ خطرہ درپیش ہے کہ ہمیں یہ نصب العین ہنگامہ پن جماعتوں کے ہاتھوں میں کھلوانا بن کر رہ جائے اور وہ اس کو ایک سنجیدہ مقصدی حیات کی حیثیت سے لے کر اٹھنے کے بجائے دینا سامنے ایک ضحکہ نہ بنا دیں۔ لہذا اب زور اس پہلو پر دینے کی ضرورت ہے کہ اس نصب العین کے بے جدوجہد کرنا تو درکنار، اس کا نام زبان پر لانے کے لیے بھی اعلیٰ درجہ کے کیرکٹر کی ضرورت ہے۔ اس لیے پہلو

سے نشہ نگار کی ہم اس زور سے شروع ہو جاتی چاہیے کہ حکومت لہیہ کا نعرہ بلند کرنے والی جماعتیں دیا نندارانہ طریقہ کو  
اخلاقی ذمہ داریوں کو قبول کرنے پر مجبور ہو جائیں اور اس نعرہ کے اقتضائے مطابق کام کریں۔ یا اگر انہیں کسی دوسرے  
راستہ ہی پر چلنا ہو تو عوام قزوی سے باز آ جائیں۔

خطرہ کا دوسرا پہلو یہ ہے کہ پچھلے پچیس تیس سال سے مسلمانوں کی سیاسی تربیت بہت غلط طرز پر ہوئی ہے۔  
ان کی مستقل اجتماعی خصلت یہ بن گئی ہے کہ ایک تخیل پر ٹھوس کام کرنے کے بجائے کسی نقشہ کار (Plan) کو مرتب کیے  
بغیر شہد چاہتے ہیں۔ یہ غلط طرز تحریک جو جو دوسرے کچھ کم مضر نہیں ہے بہت مقبول عوام ہے لیکن ہم اسے ختم کر دینا چاہتے  
ہیں۔ ہمیں تحریک کا پہلا نقشہ کار مرتب کرنے (Planning) سے پہلے دعوت کو ہنگامہ پسند عوام تک پہنچانے  
سے اجتراز کرنا ہے۔ خوب سوتی لیجیے کہ جس میدان جنگ میں آپ انتر رہے ہیں اس میں دشمن کے مورچے کدھر کدھر  
اور کس ترتیب سے پھیلے ہوئے ہیں اور اس کے مقابلہ میں آپ کو کس طرز پر مورچہ بندی کرنی ہے، آپ کے کمزور پہلو کون  
کون سے ہیں، آپ کی جمعیت کو کس کس پہلو سے مضبوط ہونا چاہیے، پیش قدمی کدھر سے ہو اور کس رفتار سے ہو۔ غرض یہ کام  
ہلچل جانے سے نہیں ہوگا۔ اس کے لیے تو ایک ہیشا رجنرل کی دور بینی و وسیع نظری ہووے اس کے ساتھ ایک نظام <sup>ت</sup>طا  
میں جگڑی ہوئی جمیعت کی جدوجہد مفید مطلب ہے۔

”موجودہ مرحلہ کی نزاکت کچھ اس وجہ سے بھی بڑھ جاتی ہے کہ جہاں تک بنیادی انکار کا تعلق ہے ان کو پھیلانے میں  
ہم بڑی حد تک میاب ہو چکے ہیں لیکن ہمارے پاس ایسی سیرت اور ایسی اعلیٰ قابلیتیں رکھنے والا ایک منظم گروہ ہتیا نہیں  
ہو سکا ہے جو دنیا کے سامنے ان عملی تفصیلات کو پیش کر سکے جن کی مانگ ہمارے ان انکار پر نچیدگی کے ساتھ عور کرنے  
وانے لوگوں میں فوراً پیدا ہو جاتی ہے جب لوگ ہم سے اجتماعی زندگی کا وہ بی نقشہ مانگنے لگتے ہیں جو ہمارے نظام فکر  
کی بنیاد پر بننا چاہیے تو ہم اسے پیش کرنے سے قاصر رہتے ہیں۔ محض اس لیے کہ ان تفصیلات کو مرتب کرنا ایک شخص واحد  
کے بس کا کام نہیں ہے بلکہ اس کے لیے صاحب فکر محققین کا ایک گروہ درکار ہے جو ہم محنت اور کاوش سے اس کام کو  
انجام دیتا ہے۔“

”ہماری دعوت پر لیک کہنے والوں کی بڑھتی ہوئی تعداد روشن اور تاریک دونوں پہلو کھنی ہے۔ روشن پہلو یہ کہ ہماری طرف مسلمانوں کا وہی غنصر کھنچ رہا ہے جو صالح اور کارآمد ہے۔ ہماری پکار پر جو لوگ ”تَحْنُ أَنْصَارُ اللَّهِ“ کہہ کر جمع ہوئے ہیں ان میں ایک نہایت خوشگوار اخلاقی تغیر پایا جاتا ہے لیکن اس روشن پہلو کے ساتھ تاریک پہلو یہ ہے کہ ارکان جماعت میں صبر اور اپنے مقصد سے گہری وابستگی اور اپنے ہونٹا ک عہد کی ذمہ داریوں کے احساس میں کمی پائی جاتی ہے جس کی وجہ سے بہت جلد ہی سرد جہی پیدا ہونی شروع ہو جاتی ہے اگرچہ ہم اکاٹے اور گرامے سلسلہ جاری نہ ہے۔ گویا اگر اکاٹے والا نہ ہو اور کوئی دھپ کام ان کو فوراً نہ بتا دیا جائے تو لَا تَقْلِبُ لَكَ عَلَىٰ آعْقَابِكَ کی صورت بہت آسانی سے رونما ہو سکتی ہے۔ ہمارے ارکان میں یہ تصور پوری شدت سے کارفرما نہیں ہے کہ شعور و ادراک اور احساس ذمہ داری کے ساتھ شہادت توحید و رسالت ادا کرنے کے معنی یہ ہیں کہ آدمی کا عہد کسی شخص یا جماعت کے ساتھ نہیں بندہ رہا ہے بلکہ خدا کے ساتھ بندہ رہا ہے اور اس شہادت کے ساتھ جو نصب العین خود بخود مسلمانوں کی زندگی کا قرار پایا جاتا ہے اس کے لیے کام کرنا شہادت ادا کرنے والے کا اپنا فریضہ بن جاتا ہے۔ دوسرا ایک تاریک پہلو ہمارے جماعتی نظام میں یہ ہے کہ اطاعت امر کی کمی پائی جاتی ہے۔ بیزاد ارکان جماعت میں باہم وابستگی اور تعاون میں نمایاں ترقی نہیں ہوتی اور ابھی تک ایسے لوگ ہم کو نہیں ملے ہیں جو مقامی امارتوں کے فرائض اچھی طرح سمجھیں اور مقامی جماعتوں کے ارکان سے صحیح طرز پر کام لے سکیں۔“

”مشکلات کا جائزہ لینے سے بین چیزیں بہت نمایاں نظر آتی ہیں۔ اولاً ہمارے پاس مردان کار کی بہت کمی ہے۔ دوسرے ذرائع و وسائل بہت محدود ہیں اور جنگ کی معاشی تاخت نے تو انہیں صفر کے درجہ تک پہنچا دیا ہے۔ تیسری مشکل جو اسی دوسری شکل سے پیدا ہوتی ہے یہ ہے کہ تعمیری کام کرنے والے لوگوں کا جو محدود سا ذخیرہ جماعت کے ہاتھ آیا ہے وہ بالکل منتشر ہے اور اسے سیٹے کی کوئی تدبیر نہیں ہے۔ کچھ پڑے ہیں جو ہندوستان کے وسیع حدود میں بکھرے پڑے ہیں۔ انہیں جمع کر کے جوڑ دینے کی حکیم برسر عمل نہیں آ رہی یہی وجہ ہے کہ نہ تو مرکز کا فکری ”پاور ہاؤس“ مکمل ہو سکا ہے، نہ عملی کارروائیوں کی ضروری مشینیں باضابطہ طور پر نصب ہو سکی ہیں۔ اس میں شک نہیں کہ اس صورت حالات کے بعض

اسباب پر ہماری دسترس نہیں ہے لیکن جماعت اس سلسلہ میں ذمہ داری سے باہل بری بھی نہیں ہے۔ ہمارے رفتار میں مالی اشارہ کا جذبہ بہت کم بلکہ صفر کے برابر ہے۔ ابھی تک مقصد حیات کے لیے روپیہ صرف کرنا لوگوں نے نہیں سیکھا اور انفاق فی سبیل اللہ کا ولولہ ناپید ہے۔ ممکن ہے کہ دوسری جماعتوں کی طرح اگر چندہ کی اپیلوں سے لوگوں کو ٹھیکھا جاتا رہے اور "ادخل یدک فی جیبک" کی مدد لگائی جاتی رہے تو یہ کمی پوری ہو جائے لیکن ہم اسے پسند نہیں کرتے کہ لوگ خارجی تحریک کے محتاج ہو کر رہ جائیں۔ ہماری تحریک کا مخصوص مزاج یہ چاہتا ہے کہ جو کچھ کیا جائے اندرونی تحریک سے کیا جائے جس طرح ایک فرد اپنی بقا کے لیے بغیر کسی خارجی تحریک کے معدہ کو غذا ہم پہنچاتا ہے اسی طرح جماعت کو اپنے جماعتی معدہ یعنی بیت المال کی بھوک کا خود احساس کرنا چاہیے ورنہ زندگی کی حرکت زیادہ دیر تک برقرار نہ رہ سکے گی۔

یہ صحیح ہے کہ ہمارے ارکان بیشتر وہی لوگ ہیں جو معاشی اعتبار سے کچھ زیادہ خوش حال نہیں ہیں لیکن اس امر کو نہ بھولنا چاہیے کہ اس دعوت نے کبھی آفاقی خوش حال لوگوں کو اپیل نہیں کیا ہے۔ پہلے بھی زیادہ تر ایسے ہی لوگ اس کی طرف کھینچے رہے ہیں جن کی مالی حالت بہتر نہ تھی۔ دراصل مالی اشارہ کے جذبہ کا تعلق حیب کے ثقل سے اتنا زیادہ نہیں ہے جتنا دل کی لگن سے ہے۔ اسی لگن میں کمی معلوم ہوتی ہے۔

تاہم مالی حالت بالکل مایوس کن نہیں ہے۔ اس بد حالی کے زمانہ میں بھی کچھ نہ کچھ کام ہو رہا ہے لیکن بیت المال اس پوزیشن میں بھی نہیں ہے کہ کوئی بڑا کام شروع کیا جاسکے۔ جتنی تمہیری اسکیمیں مد نظر تھیں، موزاقت میں ہیں۔ سب سے بڑا ذریعہ آمدنی بکٹ پونٹھا مگر کاغذ کی گرانی اور نایابی اس کی جان کی لاگو ہو گئی ہے۔ باہر سے جو رقمیں اعانت کے لیے بلا طلب آیا کرتی تھیں ۱۹۴۴ء کی نسبت ۱۹۴۵ء میں ان کے اندر نمایاں کمی آگئی ہے۔ ان حالات کو مد نظر رکھ کر ہر فریق کو اپنی جگہ سوچنا چاہیے اور اپنے احساس ذمہ داری سے استغنا کرنا چاہیے کہ اس کا فرض کیا ہے۔ اکثر محسوس ہوتا ہے کہ ہمارے ارکان کو اپنی تحریک اور دوسری تحریکوں کے فرق کا پورا پورا شعور نہیں ہے۔ حالانکہ اس فرق کو اچھی طرح سمجھ لینے کی ضرورت ہے۔ حقیقت یہ ہے کہ یہ تحریک عام تحریکوں سے بنیادی اختلافات

رکھتی ہے۔ اولاً یہ کہ اس کے سامنے پوری زندگی کا مسئلہ ہے، زندگی کے کسی ایک پہلو کا نہیں۔ ثانیاً یہ کہ خارج سے پہلے یہ باطن سے بحث کرتی ہے۔ جہاں تک پہلے پہلو کا تعلق ہے، ہمارے سامنے کام اتنا بڑا اور اتنا اہم ہے جو اسلامی تحریک کے سوا دنیا کی کسی تحریک کے سامنے نہیں ہے اور ہم اس جلد بازی کے ساتھ کام نہیں کر سکتے جس جلد بازی سے دوسرے کر سکتے ہیں۔ پھر چونکہ ہمارے لیے خارج سے بڑھ کر باطن اہمیت رکھتا ہے اس وجہ سے محض تنظیم اور محض چھوٹے سے ضابطہ بند پروگرام پر لوگوں کو چلانے اور عوام کو کسی ڈھرنے پر لگا دینے سے ہمارا کام نہیں چلتا۔

ہمیں عوام میں عمومی تحریک <sup>Mass-movement</sup> چلانے سے پہلے ایسے آدمیوں کو تیار کرنے کی فکر کرنی ہے جو بہترین اسلامی سیرت کے حامل ہوں اور ایسی اعلیٰ درجہ کی دماغی صلاحیتیں بھی رکھتے ہوں کہ تعمیرِ فکر کے ساتھ اجتماعی قیادت کے دوہرے فرائض کو نبھال سکیں۔ یہی وجہ ہے کہ میں عوام میں تحریک کو پھیلا دینے کے لیے جلدی نہیں کر رہا ہوں بلکہ میری تمام تر کوشش اس وقت یہ ہے کہ ملک کے اہل دماغ طبقوں کو متاثر کیا جائے اور ان کو کھنگال کر صالح ترین افراد کو چھانٹ لینے کی کوشش کی جائے جو آگے چل کر عوام کے لیڈر بھی بن سکیں اور تہذیبی و تمدنی سماج کی یہ کام چونکہ ٹھنڈے دل سے کر لے گا ہے اور ایک عمومی تحریک کی طرح فوری بل چل اس میں نظر نہیں آ سکتی ہے، اس وجہ سے نہ صرف ہمارے ہمدرد و بھجیال لوگ بلکہ خود ہمارے ارکان تک بد دل ہونے لگتے ہیں۔ میں چاہتا ہوں کہ ارکان جماعت کام کے اس نقشہ کو اچھی طرح سمجھ لیں اور اپنی قوتیں بددلی کی نذر کرنے کے بجائے کسی مفید کام میں استعمال کریں۔ یہ اعتراض بجا ہے کہ کثیر التعداد عوام کو اس نقشہ کے مطابق بلند سیرت بنانے کے لیے مدت پرید درکار ہے۔

مگر ہم اپنے انقلابی پروگرام کو عوام کی کامل اصلاح کے انتظار میں ملتوی کرنا نہیں چاہتے۔ ہمارے پیش نظر صرف یہ نقشہ ہے کہ عوام کی سربراہ کاری کے لیے امدان کی قوتوں کو راہ حق میں استعمال کرنے کے لیے ایک ایسی مختصر جماعت فراہم کرنی جائے جس کا ایک ایک فرد اپنے بلند کیرئیر کی جاہلیت سے ایک ایک علاقہ کے عوام کو نبھال سکے۔ اس کی ذات عوام کلر ج بن جائے اور کسی مصنوعی کوشش کے بغیر بالکل فطری طریقہ سے عوام کی لیڈر شپ کا منصب سوا حاصل ہو جائے۔ مگر صرف مرجعیت مفید نہیں ہے۔ اس مرجعیت کام لینے کے لیے دماغی صلاحیتیں بھی ہونی چاہئیں تاکہ ان مرکزی شخصیتوں کے ذریعہ سے

عوام کی قوتیں مجتمع اور منظم ہو کر اسلامی انقلاب کی راہ میں صرف ہوں۔ ایک ٹھوس، پائیدار اور ہمہ گیر انقلاب کا لازمی ابتدائی مرحلہ یہی ہے۔ اس مرحلہ کو جس سے طے کرنا ہی بڑے گا۔ ورنہ تحریک کی تباہی ناگزیر ہے۔ اگر موجودہ حالات میں عوام کو اکٹھا کیا جائے جبکہ عوام کو سنبھال کر لے چلنے والے مقامی رہنما (Sub-leaders) موجود نہیں ہیں تو عوام بالکل بے راہ روی پر آتائیں گے اور اپنے آپ کو نااہل لوگوں کے حوالے کر دیں گے۔

”عمومی تحریک Mass-movement کے آغاز سے پہلے چند تعمیری کام کر لینے ضروری ہیں۔ ایک یہ کہ ہم اپنے تعلیمی پروگرام کی بنا ڈال دیں، کیونکہ ضروری نہیں کہ ہم اپنی زندگی میں اپنے نصب العین تک پہنچ جائیں۔ اس لیے ہمیں ابھی سے یہ فکر کرنی چاہیے کہ ہم اپنی جگہ اپنے سے بہتر کام کرنے کے لیے آئندہ نسل کو تیار کرنا شروع کر دیں۔ دوسرے ہیں اہل قلم کا ایک ایسا لشکر تیار کر لینا چاہیے جو علوم و فنون اور ادب کے ہر پہلو سے نظام حاضر پر حملہ آور ہو سکے۔ کچھ سیاسی مفکر ہوں جو حال کی کافرانہ ریاست کے مکروہ خدو خال کو خوب نمایاں کریں، کچھ معاشی ماہرین ہوں جو رائج الوقت معاشی تنظیم کے عیوب کو کھولیں، کچھ علمائے قانون کی ضرورت ہے جو انسانی قوانین کی بے اعتدالیوں کو نمایاں کریں، اخلاق و نفسیات کے کچھ حکما رہا ہیں جو عہد حاضر کے ظلم و انفس اور علم الاخلاق کی کوتاہیوں کی نشان دہی کریں، اور اس تخریبی کارروائی کے ساتھ ساتھ یہ لوگ علوم کی نئی تدوین کا تعمیری کام بھی سنبھالیں۔ ان مجتہد مفکرین کو مدد ہم پہنچانے کے لیے ایسے اداروں، افسانہ نگاروں اور ڈرامہ نویسوں کا ایک گروہ بھی ضرور ہونا چاہیے جو فکری میدان کارزار میں گوریلا وار لڑتا رہے۔ تیسرا تعمیری کام یہ ہے کہ اسلامی نقطہ نظر سے عمومی تحریک کو چلانے کے لیے کارکنوں اور رضا کاروں کی تربیت کی جائے۔ یہی مقرروں سے لے کر خاموش کارکنوں تک بالکل نئی وضع کے کارندے درکار ہیں جن کے اندر خشیت اللہ کی روح طاری و ساری ہو۔ ان عین شعبوں میں جس کم سے کم تعمیری کام کی ضرورت ہے اس کو انجام دینے سے پہلے یہ توقع نہ رکھنی چاہیے کہ ہم عوام میں انقلابی دعوت پھیلانے کے لیے کوئی کامیاب قلام کر سکتے ہیں۔“

”کام کے اس نقشہ کو اب تک سمجھا نہیں گیا ہے اور آنکھیں نہیں تھکیوں سے واقف ہیں جو پچھلے ۲۵، ۲۰

برس سے چلتی رہی ہیں، اس لیے لوگ بجائے اس کے کہ ان پہلوؤں میں اپنے آپ کو ادراپی جماعت کو تیار کرنے پر اپنی قوتوں کو صرف کریں، وہ دیکھنا چاہتے ہیں کہ کوئی چلتا پھرتا کام نورا ہونے لگے اور جب وہ ہونا نظر نہیں آتا تو ان کے اوپر ایسی طاری ہوتی شروع ہو جاتی ہے۔ بہت سے ارکان جماعت ایسے ہیں جنہوں نے مجھ سے بالمشافہہ اور بالمراسلہ یہ سوال کیا ہے کہ ہمارے لیے پروگرام کیا ہے اور ہم کیا کریں؟ یہ پروگرام کا مطالبہ اور یہ تصور کہ ان لوگوں کو کرنے کے لیے کوئی کام بنایا نہیں گیا، اس کی بنا بھی یہی ہے کہ ہمارے رفتار بھی تک پوری طرح سے نہیں سمجھے ہیں کہ جس تحریک کی خدمت کے لیے انہوں نے اپنے ہپ کو پیش کیا ہے اس کی نوعیت کیا ہے۔ جو حقیقت مسلمان کو اگر اس مرکز پر مشور حاصل ہو کہ اس دنیا میں اس کی حیثیت کیا ہے اور اس کی ذمہ داری کتنی بھاری ہے تو اسے خود بخود معلوم ہو جائے کہ اس کی پوری زندگی کے لیے ایک باجماع اور ہمگیر پروگرام موجود ہے جس پر اگر وہ پورے احساسِ مہ داری کے ساتھ عمل کرے تو اسے ایک لمحہ کی فرصت بھی نہیں مل سکتی۔

ہر شخص کو بہت سی جسمانی اور ذہنی قوتیں اللہ تعالیٰ نے عطا کی ہیں۔ بہت سی اسباب زندگی بطور امانت اس کی تحویل میں دیئے ہیں۔ بہت سی انہوں کے ساتھ اسے تعلقات کے رشتوں میں باندھا ہے اور ان رشتوں کے لحاظ سے مختلف ذمہ داریاں اس پر عائد کی ہیں۔ خدا کے سامنے ہر شخص کی ذمہ داری اس لحاظ سے ہے کہ وہ اپنی ان قوتوں کو کس طرح استعمال کر رہا ہے اور خدا کی سپرد کی ہوئی امانتوں میں کن طریقوں سے تصرف کر رہا ہے۔ ایک مسلمان کے لیے پروگرام یہی ہے کہ ہر وقت اپنا حساب لے کر دیکھتا رہے کہ اس عظیم انسان ٹرسٹ کا ٹرسٹی ہونے کی حیثیت سے وہ اپنے فراموشی کو کہاں تک انجام دے رہا ہے اور ان میں خدا کے مشاہد کو پورا کرنے میں کس حد تک کامیاب ہے؟ مثلاً اگر کوئی شخص صرف اپنی قوت گویائی کے حساب ہی پر متوجہ رہے اور یہ ہم اس کوشش میں لگا رہے کہ زبان کی طاقت جس مقصد کے لیے اللہ نے اس کو عطا کی تھی ان کو کہاں تک پورا کر رہا ہے اور اس عظیم کے ساتھ جو ذمہ داریاں عائد ہوتی تھیں ان کو کہاں تک بنا رہا ہے تو شاید اس مسئلہ کے پروگرام سے ہی اس کو اتنی فرصت ملے کہ اس کے بعد کسی دوسرے پروگرام کے پوچھنے کی اس کو ضرورت پیش آئے۔ یہی حال دوسری بے شمار قوتوں کی ذمہ داریوں کا ہے۔



اگر میں چند چھوٹے موٹے کاموں کو بطور پروگرام کے آپ لوگوں کے سامنے پیش کر دوں تو اس کا نتیجہ اس کے سوا اور کچھ نہ ہو گا کہ اس بڑے اور ہمہ گیر پروگرام سے جس کی بے شمار نجات ہیں اور جس پر زندگی کے ہر سانس میں آپ کے عمل کرنا ہے، آپ غافل ہو جائیں گے اور سمجھیں گے کہ عمل کرنے کا کام وہ چند اعمال میں جو ایک چھوٹے سے لائحہ عمل میں آپ کے سامنے پیش کیے گئے ہیں۔ اس لیے میں شدید اور بے درپے مطالبوں کے باوجود ایسی کوئی چیز پیش کرنے سے سخت احتراز کرتا رہا ہوں اور اٹنہ بھی احتراز کر دوں گا۔

میری انتہائی کوشش یہ ہے کہ ہر شخص جو جماعت میں داخل ہو وہ اس بڑے پروگرام کو سمجھے اور اس پر عمل درآمد کرے جو شعور می سلمان ہونے کے ساتھ ہی آپ کے اس کی زندگی کے لیے قرار پاتا ہے۔ مجھے حیرت ہوتی ہے جب میں اپنے رفقا سے بسا اوقات قسم قسم کی باتیں سنتا ہوں کہ ہمارے لیے کرنے کا کام کیا ہے؟ میں پوچھتا ہوں کہ کیا اپنی تمام کمزوریوں کو آپ دور کر چکے ہیں اور اپنے نفس کو کامل طریقہ پر لائے کا بندہ بنانے میں کامیاب ہو چکے ہیں؟ کیا اپنی زندگی کو جاہلیت کے ہر شائبہ سے آپ پاک کر چکے ہیں؟ کیا ان تمام حقوق کی ادائیگی سے بھی آپ نراغ ہو چکے ہیں جو اللہ اور اس کے دین کی طرف سے آپ کے دماغ پر آپ کے دل پر آپ کے اعضاء و جوارح پر آپ کی ذہنی جوہالی قوتوں پر اور آپ کے مملوکہ اموال پر عائد ہوتے ہیں؟ اور کیا آپ کے گرد پیش کوئی انسان بھی خدا سے غافل یا لگرا یا دین حق سے ناواقف یا اخلاقی بستیوں میں لگرا ہوا نہیں رہا ہے جس کی اصلاح کا فرض آپ پر عائد ہوتا ہو؟ — اگر یہ نہیں ہے تو آپ کے اندر تخیل کہاں سے گیا کہ آپ کے لیے کرنے کا کوئی کام نہیں رہا ہے اور آپ کو کچھ اور کام بتایا جائے جس میں آپ مشغول ہوں۔ یہ سارے کام تو ان ہونے چڑے ہیں جو آپ سے ہر وقت کا شدید یا ہماک چاہتے ہیں اور اگر آپ ان کو اس طرح انجام دینا چاہیں جیسا کہ ان کا حق ہے تو آپ کو ایک لمحہ کے لیے دم لینے کی فرصت بھی نہیں مل سکتی۔ مگر چونکہ آپ کو ابھی تک کچھ عملی تحریکوں کے طور پر توجیوں کی چاہ پڑی ہوئی ہے اور آپ کے اندر پوری طرح اسلامی تحریک کا احساس پیدا نہیں ہوا ہے اس لیے کام نہ ہونے کی اور پروگرام کے فقدان کی تمکاتیں آپ کی زبان پر آتی ہیں۔ — ان تمکاتوں کے ذہنیہ کی صورت میرے لیے یہی ہے کہ کام اور پروگرام بنانے کے بجائے میں آپ لوگوں میں صرف اس احساسِ ذمہ داری اور اس شعورِ اسلامی کو پیدا کرنے

کی کوشش کر دین جس کے بعد کبھی نہ ختم ہونے والے کام اور دائماً تمہک رکھنے والے پروگرام کا نقشہ خود بخود آپ کے سامنے آسکتا ہے۔

اگر ان جماعت کی طرف سے بار بار اس خواہش کا اظہار ہوتا رہتا ہے کہ مرکز سے یہیم ان کو ہدایات ملتی ہیں اور جماعتی کارروائیوں کے سلسلہ میں لوگوں کو یہم حرکت دی جاتی رہے میں اس طریق کار کو صحیح نہیں سمجھتا۔ میری کوشش یہ ہے کہ ہر جگہ مفامی جماعت کے نظام کو چلانے کے لیے ایسے لوگ ہونے چاہئیں جن میں خود قوت کارکردگی (Initiative) موجود ہو اور جو اپنے فرائض کو خود سمجھنے اور ادا کرنے کی اہلیت رکھتے ہوں۔ نگے بندھے کاموں

کو مقرر طریقوں کے مطابق انجام دیتے رہنے کی عادت میں نہیں ڈالنا چاہتا۔ میرا کام یہ ہے کہ میں اصول اور طریق کار سمجھا دوں اور اصولی ہدایات دے کر پھیلے دوں۔ اس کے بعد اگر ان جماعتوں کو خصوصاً مفامی جماعتوں کے امرا کو خود اپنے کام کو سمجھنا اور انجام دینا چاہیے۔ جہاں کسی قسم کی مشکلات پیش آئیں، کہیں کوئی پیچیدگی پیدا ہو یا کوئی نئی اسکیم وہ اپنے حلقہ میں عمل میں لانا چاہتے ہوں وہاں وہ مجھ سے رجوع کر سکتے ہیں۔ لیکن ہر وقت اس انتظار میں رہنا کہ ہدایات ملیں اور ٹھیک اور اسکا یا جانا رہے اور نگرانی اور پاسداری ہوتی رہے، یہ اس تحریک کو چلانے کے لیے کوئی مفید صورت نہیں ہے۔ کیونکہ اس کا نتیجہ یہ ہو گا کہ لوگ اس راہ پر چلنے کے لیے مستقل طور پر کسی حرکت اور ہدایت دینے والے کے محتاج رہیں گے اور اگر کسی وقت وہ ہٹ گیا تو اٹنے پاؤں پھر جائیں گے۔ کم از کم ہمارے ابتدائی کارکن جو ساتتین دہائی کی حیثیت رکھتے ہیں، ان کی تو یہ صفت ہونی چاہیے کہ ان میں سے ہر شخص کے اندر یہ داعیہ موجود ہو کہ اگر کوئی اس راہ پر چلنے والا نہ ہو تو نہ صرف وہ خود حرکت کریں گے بلکہ دوسروں کو بھی حرکت دیں گے۔

”مجموعہ ان غلط فہمیوں کے جو آج کل عام طور پر پھیلی ہوئی ہیں، ایک یہ بھی ہے کہ لوگوں میں بعض مخصوص طرز کے کاموں کی اہمیت کا ایک غیر متناسب تصور پیدا ہو گیا ہے جس کی وجہ سے یہ مطالبہ کیا جاتا ہے کہ بس ہر شخص اسی طرز کے کام کرے اور لفظ ”کام“ کے معنی ہی سمجھ جاتے ہیں کہ جو تو بس وہی کام ہو، مثلاً دیہات کا پھل لگانا یا عوام میں دعوت پھیلانا وغیرہ۔ اب قطع نظر اس کے کہ کسی شخص میں دیہاتوں سے خطاب کرنے اور عوام کی اصلاح کرنے کی اہلیت ہے

یا یہ ہو، لوگ یہ چاہتے ہیں کہ شخص بھی کام کرنے کے لیے اٹھے وہ یہی کام کرے۔ اس کے مقابلہ میں دوسرے کام جو اپنے وزن اور نتائج کے لحاظ سے دیہاتیوں کی اصلاح اور عمومی دعوت سے کچھ کم اہم نہیں ہیں بلکہ بہت زیادہ عظیم الشان ہیں ان کی اہمیت کو نہیں سمجھا جاتا۔

ہیں دیکھتا ہوں کہ اس غلط تصور عمل سے ہمارے رفقار بھی بہت کچھ متاثر ہیں اور بعض لوگوں میں یہ رجحان پایا جاتا ہے کہ اپنی قابلیتوں کو کبھی بغیر اس وہ کام کریں جسے دینا لفظ کام سے تعبیر کرتی ہے۔ اس چیز کی غلطی اچھی طرح سمجھ لیجیے اور اس میں مبتلا ہونے سے بچیں۔

در اصل اللہ تعالیٰ ہم میں سے ہر شخص سے اس عبادت کا سوا بلکہ کرتا ہے جس کی صلاحیت اس نے اس کے اندر رویت کی ہے۔ جو جو قوتیں اللہ نے کسی شخص کو تفویض کی ہیں ان ہماری قوتوں سے اس کو عبادت بجالانی چاہیے اور جو خاص قوت کسی کو زیادہ عطا فرمائی ہے اس پر عبادت کا حق بھی بہ نسبت دوسری قوتوں کے زیادہ عائد ہوتا ہے مثلاً اگر کسی شخص کو اللہ نے گویا بانی کی قوت زیادہ عطا کی ہو تو اس کے لیے اس عبادت ہی ہوگی کہ اپنی زبان کو اعلیٰ کلمۂ اللہ کی خدمت میں استعمال کرے اور جسے تحریر کی نمایاں صلاحیت بخشی گئی ہو اس کے قلم ہی پر فرانسس عبودیت عائد ہوں گے۔ غرض ہر شخص کے ذمہ وہی کام ہے جس کی قوت خاص طور پر اللہ تعالیٰ نے اسے رویت کی ہو۔ اگر وہ اس کام کو چھوڑ کر کسی دوسرے ایسے کام میں اپنی قوتیں صرف کرتا ہے جس کی اہمیت اس میں نسبتاً کم ہے تو وہ اجر کا مستحق نہیں بلکہ اس کے مبتلائے وزر ہو جانے کا اندیشہ ہے۔

جب اللہ کے دین کی خدمت کے بے شمار پہلو ہیں اور ہر پہلو ایک اہمیت رکھتا ہے تو شخص کی مساعی کو کسی ایک دائرہ میں سمیٹنا قطعاً غلط ہے۔ یہ کیونکہ ممکن ہے کہ ہم تعلیم و تدریس کے ماہرین، مصنفین، اہل صحافت، سب کو دیہات میں کام کرنے کے لیے بھیج دیں۔ ایسا ہی ایک تجربہ اشتراکی انقلاب کے علمبرداروں نے ابتداء روس میں کیا تھا۔ انھوں نے اہل دماغ کا ایک بڑا لشکر دوروں اور کسانوں میں کام کرنے کے لیے پھیلا دیا لیکن کثیر لوگوں کی زندگیوں کا ایک غلط مسرت پر صرف کر دینے کے بعد معلوم ہوا کہ کچھ ہوا ہے غلط ہوا ہے۔ (باقی مضمون صفحہ ۲۰۳ پر ملاحظہ فرمائیں)

(بقیہ مضمون صفحہ ۴۲۸)

یہ نازکے ماغ لوگ دیہاتیوں کو انقلاب کے لیے تیار بھی نہ کر سکے اور دوسری خدمات سے بھی محروم رہے۔ ہم اس قسم کا تجربہ دہرانے کی بہت نہیں رکھتے۔

اس گزارش کا مدعا یہ ہرگز نہیں ہے کہ دیہاتیوں میں کام نہ کیا جائے یا عوام کی اصلاح کا کام کوئی اہمیت نہیں رکھتا۔ جو لوگ اس کام کی صلاحیتیں رکھتے ہوں وہ ضرور اس میدان میں اپنی خدمات کو مصروف رکھیں اور عوام کو اپنے ساتھ کھینچ لے چلنے کی جدوجہد کریں۔ پہلے بھی ہمارے کچھ ارکان عوام میں تحریک کو پھیلانے کا تجربہ کر رہے ہیں اور ان کی عملی واقفیت سے فائدہ اٹھا کر دوسرے مقامات پر بھی یہ ہم شروع ہونی چاہیے۔ مگر جو لوگ دیہاتیوں اور عوام کی ذہنیست ناواقف اور ان سے خطاب کرنے کی اہلیت سے کورے ہوں اور اہل دماغ طبقہ کو متاثر کرنے کی صلاحیت رکھتے ہوں انہیں اپنی قومیں سی طبقہ کی اصلاح میں صرف کرنی چاہئیں، اور اس طبقہ کی اصلاح کو کوئی معمولی درجہ کا کام نہ سمجھنا چاہیے۔ فی الواقع اس طبقہ کے ایک دمی کی اصلاح، طبقہ عوام کے ہزار آدمیوں کی اصلاح سے زیادہ وزنی ہے۔ علمی اور تعلیمی پہلو سے دین کی خدمت انجام دینے کی قابلیت رکھنے والے لوگ اپنے اور اپنے مقصد زندگی پر غور کریں گے اگر ان کاموں کو چھوڑ کر دیہات کے چکر لگانے لگیں گے یا مزدوروں کی بستیوں میں گھومنا شروع کر دیں گے۔ ہر آدمی اپنی صلاحیتوں کو سمجھے اور ان کے مطابق اپنے میدان کار کی حد بندی کرے۔ اس طرح ہر پہلو کو مضبوط کر کے ہم کا بیٹا پیش قدمی کر سکیں گے۔"

اس تقریر کے بعد مختلف مقامات کی جماعتوں کے نمائندوں نے اپنے اپنے حلقہ کی رپورٹیں پیش کیں اور تفصیل کے ساتھ بتایا کہ وہاں اب تک کیا کام ہوا ہے کس قسم کے لوگ جماعت میں آئے ہیں، مقامی آبادی میں ہماری دعوت کا اثر کس حد تک پھیلا ہے، دعوت کی ترقی میں کس کس قسم کی مشکلات اور رکاوٹیں حائل ہیں اور دعوت کے کیا کیا طریقے اختیار کیے گئے ہیں۔

پہلے ہی چل رہا تھا کہ پہلی نشست ختم ہو گئی۔ دوسری نشست اسی روز ظہر کے بعد ہوئی اور اس میں بھی ابتداء

کچھ وقت بقیہ رپورٹیں پڑھنے پر صرف ہوا۔ اس کے بعد ان رپورٹوں پر بحث و تبصرہ ہوتا رہا جو کمزوریاں نظام جماعت میں نظر آئیں ان پر امیر جماعت نے گرفت کی اور ان کی اصلاح کی طرف توجہ دلائی۔ مثلاً بعض مقامات پر نامناسب یا خام آدمیوں کو بے احتیاطی کے ساتھ جماعت میں شامل کر لیا گیا تھا۔ اس کے متعلق ہدایت دی گئی کہ اس طرح جو لوگ تحریک کو اچھی طرح سمجھ بغیر جماعت میں آگئے ہیں اور جن کے اندر کوئی نمایاں اخلاقی تبدیلی نہیں پائی جاتی ان کو ہٹانے کی کوشش کی جائے اور پھر بھی جن کے اندر خامی رہ گئی ہو ان سے درخواست کی جائے کہ نظام جماعت سے باہر رہ کر بہرگن طریقہ سے ہمارے ساتھ تعاون کریں۔ نیز آئندہ صرف انہی لوگوں کو جماعت میں لیا جائے جنہوں نے اچھی طرح جماعت کے مسلک کو سمجھ لیا ہو، جو دستور کی روح کو جذب کر چکے ہوں اور جن کے اخلاق اور سیرت میں ضروری تبدیلیاں نمایاں طور پر نظر آتی ہوں۔

اسی طرح جہاں دعوت کے طریقوں میں کوئی کمزوری پائی جاتی تھی امیر جماعت نے اس پر بھی گرفت کی اور تفصیل کے ساتھ بتایا کہ دعوت کا صحیح طریقہ کیا ہے نیز دعوت کی راہ میں جو مختلف رکاوٹیں اور مشکلات میان کی گئی تھیں ان کو دور کرنے کی تدابیر کیا ہیں۔ مثلاً آپ نے ہدایت کی کہ عوام میں ہمدست صرف دین کی حقیقت اور دنیاداری کے اصل مفہوم کی تبلیغ کی جائے۔ آخری اور انتہائی مقتضیات کو پیش کرنے میں بھی احتیاط سے کام لیا جائے۔ فی الحال تمام تر زور توحید اور اطاعتِ خدا و رسول کی دعوت پر اور اس تبلیغ و تلقین پر صرف کرنا چاہیے کہ لوگوں کے اندر خدا کے سامنے اپنی جوابدہی اور ذمہ داری کا احساس پیدا ہو جائے۔ دعوت کے سلسلہ میں اس امر کا بھی خاص لحاظ رکھنا چاہیے کہ داعی اپنے آپ کو کسی خاص نظام جماعت سے وابستگی رکھنے والے مبلغ کی حیثیت سے پیش نہ کرے اور نہ نظام جماعت کی طرف اپنی تقریروں یا گفتگوؤں میں عام دعوت دے۔

جو لوگ تعلیم یافتہ طبقہ میں کام کریں انہیں بحث و مناظرہ کے بجائے لٹریچر کی اشاعت میں کوشش صرف کرنی چاہیے۔ ہر شخص جس سے سابقہ پیش آئے اس کی ذہنیت کو ملحوظ رکھ کر جماعت کے لٹریچر میں سے خاص خاص چیزیں ایک صحیح ترتیب سے اس کے مطالعہ کے لیے تجویز کی جائیں۔ اس کے بعد جن امور کی مزید تفہیم کی ضرورت پیش آئے ان پر

زبانی گفتگو کر لی جائے۔ لیکن جہاں گفتگو کا رخ بحث و مناظرہ کی طرف ٹھٹھاتا نظر آئے وہاں مزید پیش قدمی سے صاف اٹھا کر دینا چاہیے اور اپنے آپ کو دماغی کشتی کے فتنہ میں مبتلا ہونے سے بچانا چاہیے۔ جو لوگ دوسری جہاں قبول کے ساتھ وابستگی رکھتے ہیں یا اپنے نظری معتقدات میں غلو رکھتے ہیں انھیں خواہ مخواہ کھینچنے اور ایسی بحثیں چھیڑنے سے سخت پرہیز کیا جائے جو ان کے اندر ضد پیدا کرنے والی ہوں۔

جہاں محافضتیں اور رکاوٹیں پائی جاتی ہوں وہاں دیکھ لیا جائے کہ آیا یہ چیزیں کسی غلط فہمی کی بنا پر ہیں یا ہمارے مقصد اور ملک کو ٹھیک جان لینے کے بعد قصداً مخالفت کی جارہی ہے۔ اگر پہلی صورت ہو تو مقبول طریقوں سے غلط فہمی کو رفع کرنے کی کوشش کی جائے اور جہاں محسوس ہو کہ دوسری صورت ہے وہاں صبر جمیل ہی کام لیا جائے۔ ان ضروری ہدایات کے خاتمہ پر امیر جماعت نے رفقا سے کہا کہ جو بات میں خاص طور پر آپ کے ذہن نشین کرانا چاہتا ہوں وہ یہ ہے کہ تبلیغ صرف تقریر یا گفتگو یا تحریروں کے ذریعہ سے نہیں ہو کر ترقی بلکہ اصل تبلیغ ہوتی ہے جو ایک شخص کے داعی اپنی پوری زندگی سے ہر آن کرتے رہتے ہیں بشرطیکہ ان کی زندگی اس شخص کا محکم ظہور اور اس کی زندہ شہادت بن گئی ہو۔ آپ جس شخص کے داعی ہیں اگر اس کے سانچے میں آپ کی زندگی پوری طرح ڈھل جائے تو اس شخص کے خدات چلنے والی دنیا میں آپ کی حالت ایسی ہوگی جیسے ایک گول سورخ میں چوکھو بیخ جو اپنے پورے وجود سے ہر آن ہر زاویہ پر اس گول سورخ کے پورے وجود کے ساتھ متصادم ہوتی رہتی ہے اور ہر وقت اپنے اور اس کے اختلاف کا مظاہرہ کرتی رہتی ہے۔ یا جیسے برف خانہ میں چند دیکتے ہوئے انگارے جو اگر کوئی آواز بلند نہ کرے ہوں تب بھی ان کا وہاں محض موجود ہونا ہی بجائے خود برف کے تودوں کے خدات مستقل اعلان جنگ ہے۔ اگر ان کے ارد گرد کوئی آتش گیر مواد موجود ہوگا تو وہ کسی دھچکے کے بغیر ان سے اثر لے کر مشتعل ہو جائے گا اور برف خانہ آتشکدے میں تبدیل ہو کر رہے گا۔ یہ شعوری کے اسلام اور منافقانہ اسلام کا معاملہ تو دوسرا ہے، لیکن جب کوئی شخص اخلاص کے ساتھ شعوری طریقہ سے اسلام قبول کر لیتا ہے تو اس کے ساتھ ہی اٹھارہ اخلاق معیشت، معاشرت، تمدن، اخلاص، ہر شعبہ زندگی میں اپنے غیر اسلامی ماحول سے اس کا متصادم شروع

ہو جاتا ہے۔ اس کو یہ ماحول، اور اس ماحول کو وہ ہر وقت کھٹکتا ہے۔ اس کی پوری ہستی فضائے جاہلیت کے خلاف ایک احتجاج بن جاتی ہے اور اس فضا میں وہ اس طرح اٹھتی ونا مانوس ہو کر رہ جاتا ہے جیسے سیاہ چادر پر سفید دھبہ میں چاہتا ہوں کہ اس کفر و جاہلیت کے مارے ہوئے ماحول میں آپ ہی کچھ بن کر رہ جائیں تاکہ اپنی زندگی کے ہر لمحہ میں اس نظام کے ہر جز سے ہر ہر قدم پر آپ کا تصادم ہو اور اپنے پورے وجود سے آپ اس کے خلاف ایک مستقل اعلانِ جنگ بن جائیں۔ یہ برائی و ہز جہتی کشمکش اور یہ ہر لمحہ کا خاموش تصادم ہزار دھنوں، تقریروں اور مقالوں سے زیادہ ذہنی ہے، بلکہ حقیقت یہی اصل چیز ہے اور اس کے بغیر تبلیغِ افکار کی ہم سر انجام نہیں پاسکتی۔

ان پر مغز مشوروں کے بعد اپنے رفتار کی ایک بڑی اور عام کمزوری کی وضاحت کرتے ہوئے کہا کہ میں نے یہ محسوس کیا ہے کہ مختلف جماعتوں سے آنے والے لوگ اپنے ساتھ اپنی کھلی گروہی اور سیاسی زندگیوں کے اثرات لے آئے ہیں۔ ان میں اب تک سابق جماعتی تعصبات کا اثر موجود ہے۔ مثلاً جو گروہ کانگریس سے نکل کر آیا ہے وہ اگرچہ کانگریس کے حق میں ایشاتی تعصب نہیں رکھتا ہے لیکن لیگ کی مخالفت کا رجحان ان کے دماغوں میں واضح طور پر باقی ہے۔ یہی حال لیگ سے آنے والے حضرات کا ہے۔ پھر جو لوگ مخصوص مذہبی گروہوں سے ٹوٹ کر آئے ہیں ان میں بھی ان گروہوں کے خلاف اچھا خاصا تیز جذبہ مخالفت پایا جاتا ہے جن سے لڑنے میں ان کی عمریں گزری ہیں۔ ان مختلف تعصبات کے حاملین جب کبھی مل بیٹھتے ہیں اور بحث و مذاکرہ کا سلسلہ چل نکلتا ہے تو بسا اوقات یہ اندیشہ ہوتا ہے کہ ان کی باہمی گفتگو میں سابق عصبیتوں کو اسی طرح تازہ کر دیں جس طرح اوس و خزرج کے لوگوں میں منافقین کا چھوڑا ہوا ایک شوشہ جنگ بنناٹ کے اثرات تازہ کر دیتا تھا۔ اس تبصرہ کا سلسلہ تیسری نشست تک جاری رہا۔ اس کے بعد تیسری نشست میں صوبہ کے کام کی تنظیم کے متعلق مشورہ ہوا۔ مشورہ کے دوران میں اندازہ ہوا کہ اس امر کی ضرورت بہ شدت محسوس کی جا رہی ہے کہ صوبہ بیمار میں کم از کم ایک قیم جماعت ضرور ہونا چاہیے جو مستعد اور فرض شناس ہو اور مختلف مقامات کی جماعتوں اور متفرق ارکان کے ساتھ رابطہ ضبط رکھے، ان کی کارروائیوں سے واقف رہے، وقتاً فوقتاً ان کو جمع کرتا رہے اور کبھی کبھی خود ان کے پاس پہنچتا رہے۔ اس غرض کے لیے مولانا مسعود عالم صاحب ندوی موزوں ترین ہو سکتے تھے لیکن افسوس ہے کہ ان کی صحت اس کی

اجازت نہیں دیتی۔ اس بے تجویز کیا گیا کہ بہار کی جماعتوں کے ارکان جلدی سے جلدی آپس میں مشورہ کر کے ایک قلم جماعت کا انتخاب کریں۔

دوسری چیز جس کے متعلق مختلف مقامی جماعتوں کے امداد کو ہدایت کی گئی یہ تھی کہ اپنے حلقہ کے ارکان کی صلاحیتوں کا صحیح اندازہ کر کے ان سے کام لیں اور جمہور کے اجتماع کا شدت سے التزام کریں جو لوگ بلا عذر مقبول جمہور کے اجتماع میں نہ آئیں ان کے متعلق یہ سمجھ لیا جائے کہ وہ جماعت سے دلچسپی نہیں رکھتے جمہور کے اجتماعات سے حرب ذیل طریقوں سے استفادہ کیا جائے:-

۱۔ جماعت کی طرف سے شائع ہونے والے لٹریچر کا مطالعہ کیا جائے، نہ صرف تازہ شائع ہونے والی چیزوں کا بلکہ پرانی چیزوں کا بھی تاکہ ان کے مضامین بار بار ذہن میں تازہ ہوتے رہیں خصوصاً دستور کو وقتاً فوقتاً اجتماعات میں پڑھا جاتا رہے۔

۲۔ پسماندہ رفقا کو اٹھانے اور ابھارنے اور پھر ردی و اخلاص کے ساتھ ان کی کمزوری کو رفع کرنے کی سعی کی جائے۔

۳۔ دعوت کو مختلف حلقوں میں پھیلانے کی تدابیر پر غور و خوض کیا جائے۔

۴۔ ہر فرد نے پچھلے ہفتہ میں جو کام کیا ہو اس کو وہ پیش کرے اور دوسرے ارکان یا تو اس سے استفادہ کریں یا اگر اس کے طریق کار میں کوئی غلطی پائیں تو اس کی اصلاح کریں یا اگر اس کو مشکلات پیش آئی ہوں تو ان کا حل تلاش کریں۔

۵۔ دعوت کی راہ میں جو مزاحمتیں پیش آ رہی ہوں ان کا جائزہ لیا جائے اور انہیں دور کرنے کی تدابیر سوچی جائیں۔

۶۔ اگر مقامی جماعت میں کوئی صاحبِ درس قرآن کی اہلیت رکھتے ہوں تو ہفتہ وار درس ہو ورنہ تفہیم قرآن کی مدد سے کتاب لہد میں بصیرت حاصل کرنے کی کوشش کی جائے۔



یہ سمجھ لینا چاہیے کہ یہ مفتہ واز اجتماع کوئی مسمونی چیز نہیں ہے بلکہ یہ ارکان کو جماعت سے وابستہ رکھنے اور ان کے اندر تحریک سے دلچسپی اور باہمی تعاون کی روح کو برقرار رکھنے کا ایک بڑا ذریعہ ہے۔ اس سے تغافل برتتے کالازہ نتیجہ یہ ہوگا کہ جماعت میں نسبتہ ہو جائے گی، ہمارے پاس یہ معلوم کرنے کا کوئی ذریعہ نہ رہے گا کہ ہم میں سے کون لوگ تحریک سے واقعی دلچسپی رکھتے ہیں اور کون نہیں رکھتے، ہمارے ارکان ایک دوسرے سے اجنبی نہیں گئے، ان کے درمیان نہ دوستی و رفاقت کا رشتہ مضبوط ہو سکے گا، نہ وہ جماعت کے کاموں میں تعاون کر سکیں گے، اور نہ ایک دوسرے کی اصلاح میں مددگار بن سکیں گے۔

تیسری چیز جس کی طرف امیر جماعت تمام رفقار کو پورے زور کے ساتھ توجہ دلائی وہ یہ تھی کہ انھیں اپنے عہد کی ذمہ داریوں کو سمجھنے اور ادا کرنے کی فکر کرنی چاہیے اور ہر شخص کو اپنی قوتوں اور قابلیتوں کا پورا جائزہ لے کر ٹھیک ٹھیک فیصلہ کرنا چاہیے کہ وہ کیا کام کر سکتا ہے، پھر جس کام کی اہمیت اسے اپنے اندر محسوس ہو اس کو انجام دینے میں بس لگ جانا چاہیے۔ یہ وقت ہے جو ہم سے اپنی انتہائی حد و رسد تک سعی و کوشش کا مطالبہ کرنا ہے۔ ضرورت ہے کہ ایک لمحہ کا انتظار کیے بغیر ہم میں سے ہر شخص اٹھے اور جس سے جو کچھ ہو سکتا ہے کرے۔ جو اہل علم میں وہ تحریر و تعمیر افکار کی ہم میں مصروف ہوں، جو اہل تعلیم ہیں وہ نئی نئی نسل کی تیاری کے لیے مستعد ہو جائیں، جو ادیب ہیں وہ ادب کی مختلف راہوں سے نظام حاضر پر حملہ کریں اور نظام اسلامی کی دعوت پھیلایں، جو مضمون نگار ہیں وہ اخباروں اور رسالوں میں ظاہری خیال شروع کر دیں، جو بات چیت سے لوگوں پر اثر ڈالنے کی قوت رکھتے ہیں وہ انفرادی تبلیغ کی ہم میں مصروف ہو جائیں، جنہیں دیہاتوں میں کام کرنا ہے یا عوام کو مخاطب کرنے کا تجربہ ہو وہ دیہات میں گھومیں اور عامتہ الناس کی اصلاح کے لیے کوشش کریں، جن کو والد نے بہتر معاشی حالات دیے ہیں وہ یہٹ لٹل کی تقویت کی فکر کریں، غرض کسی قوت کی ایک ترقی بھی ضائع نہ ہونے پائے۔ یہ یہ سوال کہ آپ کتنا کام کریں اور کس حد تک کریں تو اس کا جواب یہ ہے کہ اس کا بہترین فیصلہ آپ کا ضمیر ہی کر سکتا ہے، اپنا تانا کام کریں اور اس حد تک کیے چلے جائیں جس کے بعد آپ کا ضمیر مطمئن ہو جائے کہ خدا جیسا ہے آپ کے وقت اور قوتوں کا حساب لگا تو آپ اس کا لازماً خدمت کو پیش کر کے مغفرت کی امید کر سکیں گے۔

آخر میں جناب فضل الرحمن صاحب (مؤرخ) کی ایک سکیم زیر بحث آئی جس کا مفاد یہ تھا کہ ارکانِ جماعت کو بال حرام سے اجتناب کی وجہ سے جو مالی مشکلات پیش آتی ہیں انہیں دور کرنے کیلئے مختلف مقامات پر اس طرز کی کاروباری سکیمیں عمل میں لائی جائیں کہ کچھ مالدار اور کچھ کارندے مل کر دولت فراہم کریں اور یہ دولت ایک قمرہ تناسب سے سرمایہ لگانے والوں، محنت کرنے والوں اور جماعت کے بیت المال پر تقسیم ہوتی ہے۔ اس طرح مختلف مقامات پر تعلیمی اور تعلیمی مرکز کو جاری کر کے کام کی رفتار تیز کی جاسکتی ہے۔

اس تجویز پر شاہد رتی گفتگو کچھ دیر تک ہوتی رہی۔ مولانا امین الحسن صاحب نے اس سلسلہ میں ایک مختصر تقریر کی جس میں انہوں نے یہ خیال ظاہر کیا کہ اگر ارکانِ جماعت باہم انفرادی طور پر معاشی امور میں ایک دوسرے کی معاونت کریں تو یہ نہایت حسن اور ضروری ہے بلکہ جہاں کوئی رکن معاشی مشکلات میں مبتلا ہو وہاں تمام ارکان کا فرض ہے کہ اس کی مشکلات کو حل کرنے کے لیے جو کچھ وہ کر سکتے ہیں کریں۔ لیکن جماعت کو اپنی جماعتی حیثیت میں اعلیٰ کلمۃ اللہ کی دعوت اور جدوجہد کے سوا کوئی کاروباری حرکت نہیں کرنی چاہیے۔ اگر ایک انقلابی جماعت ایک پہلو سے کاروباری ادارہ بھی بن جائے تو ایک تو اس کی مساعی بالکل تقسیم ہو کر رہ جائے گی۔ دوسرے کچھ لوگ بلا کسی حقیقی جذبہ کے محض معاشی مفاد کی ہوس میں اس کے اندر جذب ہونا شروع ہو جائیں گے نتیجہ یہ ہوگا کہ ہمارے اصل مقصد کو نقصان پہنچے گا۔ اس خیال کی تائید جناب امیر نے بھی کی اور بغیر کسی ڈونگ کے فضل الرحمن صاحب نے خود اس نقطہ نظر کو تسلیم کر لیا اور اپنی اس تجویز کو جو بہت دنوں کے غور و خوض کے بعد مرتب کر کے لائے تھے، بلا تامل واپس لے لیا۔ دوسرے دن ارکانِ جماعت سے انفرادی تبادلہ خیالات جاری رہا اور ہر شخص اور ہر جماعت کو مقامی ضروریات کے لحاظ سے امیر جماعت نے مشورے اور ہدایات دیں۔

عام ملاقاتوں کے لیے ۲۳ اکتوبر کا دن مقرر کیا گیا تھا۔ لیکن دو دوسرے مقامات مختلف مقامات کی شام سے ہی آنے لگے جن میں مسلم لیگ، امارتِ شریعہ جمعیتہ العلماء اور دوسری جماعتوں سے تعلق رکھنے والے حضرات بھی شامل تھے۔ ان سے گفتگوں امیر جماعت اور دوسرے رفقاء تبادلہ خیالات فرماتے رہے اور اپنے مسلک کی وضاحت اور ان غلط فہمیوں کی تردید کی جو مختلف جنسوں میں جماعت سے متعلق پائی جاتی ہیں۔ ان گفتگووں کا خلاصہ پیش کر دینا مشکل ہے مختصر آدمین باتوں کی طرف اشارہ کرنے پر اکتفا کیا جاتا ہے۔ بعض حلقوں کی طرف موصوفوں میں یہ غلط فہمی بکثرت پھیلائی گئی ہے کہ ہم عام مسلمانوں کا فریبچے ہیں۔ اس اثر کو دیکھ کر ہم بھی پابجا ہوتا۔

اگرچہ اس کی عملی ترویج کے لیے یہ بات کافی تھی کہ ہم نے جمعہ کی نماز عام مسلمانوں کیساتھ ادا کی لیکن اس پر بھی لوگوں کے لیے یہ سول دریا  
 طلب ہی رہا اور جواب میں میر جماعت نے لوگوں کو صاف صاف بتا دیا کہ یہ محض ایک بہتان ہے جو ہماری دعوت اصلاح میں رکاوٹ ٹانے  
 کے لیے جان بوجھ کر لگایا جا رہا ہے۔ دو مہینہ عام طور پر مختلف جماعتوں میں پھیلایا گیا کہ ہماری ان سبب براہ راست کوئی کشمکش ہے۔  
 اس سلسلہ میں بھی صاف صاف بتا دیا گیا کہ براہ راست کسی جماعت کے خلاف ہمارا کوئی مہمہ Campaign نہیں ہے، ہم جن امور  
 میں مختلف جماعتوں کے مسلک سے اختلاف رکھتے ہیں ان کی وضاحت سطر بستر میں کر دی گئی ہے۔ اب ہمارا اصلی نصاب کا فریضہ نظام  
 حیات کو ہے، محدود مقاصد پر کام کرنے والی جماعتی کمیٹیوں (Political bodies) سے نہیں ہے۔

بہت لوگ اس بات کو بھی سمجھنا چاہتے تھے کہ یہ اسلامی انقلاب برپا کس طرح ہو گا؟ اس کی توضیح کرتے ہوئے مولانا  
 مژدوی صاحب نے بتایا کہ آغاز ہمیشہ افکار کی تبدیلی اور ذہنیوں کی نئی تعمیر سے ہوتا ہے۔ اس کے بعد ایک صوبی جماعت کو اپنے نصاب العین  
 کی طرف بڑھنے کے لیے وہ مشکلات پیش نہیں آتیں جو ایک فوجی گروہ کو پیش آتی ہیں۔ ایک قوم کے لیے تو جنگی سول بڑا ہم ہے کہ وہ  
 دوسری قوموں کے مقابلہ کیلئے تربیت یافتہ آدمی اور سامان کہاں لائے لیکن ایک صوبی جماعت کے لیے یہ حالات ہمیشہ نہیں رکھتے۔ اس کے لیے  
 تو صرف یہ اہمیت رکھتا ہے کہ اس کی دعوت جو لوگ لیکر لائیں وہ اپنے ہمواروں پر عقائدی اور عملی طور پر یہ ایمان رکھنے والے ہوں  
 جس کے ذریعہ حریفوں کے دل اور دماغ مفتوح ہو سکتے ہوں۔ اس طرح جب دعوت اس منزل پر پہنچی ہے جہاں نظام حاضر سے اس کا مستح  
 تصادم ہونے لگتا ہے تو اسے تمام ساز و سامان اور ہر قسم کے تربیت یافتہ آدمی خود نظام حاضر سے چلے جاتے ہیں۔ اسے  
 آدمی بنانے نہیں پڑتے بلکہ بنے بنائے آدمیوں کو خرگرونا ہوتا ہے۔

”خلقہ مطالعہ اسلامی“ کی طرف عام جلسہ کا اہتمام کیا گیا اور پروگرام بھی تھا کہ جناب میر عوام کو بھی خطاب کریں۔

اس پروگرام کے مطابق بہت لوگ محض مولانا کی تقریر سننے کے لیے آئے تھے مگر افسوس ہے کہ بعض جلسہ کا پروگرام بدلتا پڑا اور مولانا  
 کی تقریر ہو سکی۔ اسکی وجہ یہ تھی کہ در بنگلہ میں ایک گروہ چند روز پہلے سے فتنہ انگیزی میں مشغول تھا اور اس کا مکان تھا کہ ایک جلسہ عام میں فتراف بڑ  
 کر سکی کوشش کریں گے۔ یہ حالات سب کو میر جماعت نے جلسہ میں شکر کثرت سے معذرت ظاہر کی کیونکہ اس کا انتقال ملکیت کے وقت ہی ہوا تھا کیا جائے اور جہاں لوگ  
 ہماری دعوت کو سنا نہ چاہتے ہوں ان کے کانوں میں حق کی آواز کو زبردستی ٹھونسنے کی کوشش نہ کی جائے چنانچہ ان کے بجائے اجلاس  
 عام میں ملک نصر اللہ خان عزیز صاحب، مدیر مسلمان لاہور نے تقریر کی جو جو حیثیت مجموعی کامیاب رہی۔